

முனைவர் மா. ராஜவேல், Ph.D.  
மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்  
கைப்பேசி: 94890 56730

தொலைபேசி: 0422 - 6611302  
நிகரி: 0422 - 2431821  
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

பெறுநர்,  
ஆசிரியர்,  
ஐயா,

தேதி: 21.11.2023

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செய்தி விவரத்தினை தங்களது மேலான நாளிதழில் பிரசுரிக்குமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறேன்.

**தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் ஆராய்ச்சி மேம்பாட்டிற்காக ஜோத்பூரில் உள்ள வேளாண் பல்கலைக்கழகத்துடன் கைகொர்ப்பு**

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், முதுகலை மாணவர்களின் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சியை எளிதாக்குவதற்காக 21.11.2023 அன்று ராஜஸ்தானின் ஜோத்பூரில் உள்ள வேளாண் பல்கலைக்கழகத்துடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகமானது இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சி கவுன்சிலின் (ICAR) மதிப்புமிக்க சர்தார் படேல் சிறந்த நிறுவன விருது மற்றும் தேசிய நிறுவன தரவரிசை கட்டமைப்பின் (NIRF) 2023 தரவரிசையில் ஐந்தாம் இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. அதே சமயம், ஜோத்பூரில் உள்ள வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், ராஜஸ்தானின் பல்வேறு பகுதிகளில் விவசாய மேம்பாட்டை அதன் வலுவான கற்பித்தல், ஆராய்ச்சி மற்றும் விரிவாக்க அமைப்பைக் கொண்ட இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சி கவுன்சிலின் (ICAR) அங்கீகாரம் பெற்ற பல்கலைக்கழகமாகும்.

இரு நிறுவனங்களுக்கிடையில் உள்ள பொதுவான ஆராய்ச்சி ஆர்வங்கள் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய செயல்பாடுகள் குறித்து விவாதித்த தரப்பினர், மாணவர்களின் பயிற்சி மற்றும் தரமான முதுகலை ஆராய்ச்சியை மேம்படுத்துவதற்காக நீண்டகால ஒத்துழைப்பை மேற்கொள்ள முடிவு செய்துள்ளனர். காரீஃப் பயிர்களான கம்பு, பச்சைப்பயறு, ஆமணக்கு, எள் மற்றும் மசாலாப் பயிர்களான சீரகம், வெந்தயம் மற்றும் சென்னா போன்ற பயிர்களில் கூட்டு ஆராய்ச்சி போன்றவை அவற்றுள் சில. மேலும், துணைவேந்தர்கள் கலந்துரையாடலில், மாணவ பரிமாற்றம், கூட்டு ஆராய்ச்சிப் பணி மற்றும் கலப்பு கற்றல் மூலம் பாடங்களின் உள்ளடக்கப் பகிர்வு ஆகியவை பரஸ்பர ஆர்வத்தின் சாத்தியமான பகுதிகளாக விவாதிக்கப்பட்டது.

ஜோத்பூர் வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தின் துணைவேந்தர் முனைவர் பி.ஆர்.சௌத்ரி மற்றும் கோயம்புத்தூர் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் துணைவேந்தர் முனைவர் வெ.கீதாலட்சுமி ஆகியோர் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை பரிமாறிக் கொண்டனர். அங்கு அவர்கள் இந்த கல்வி ஒத்துழைப்பின் இன்றியமையாமை மற்றும் முன்னோக்கி செல்லும் வழிகள் குறித்து எடுத்துரைத்தனர்.

புரிந்துணர்வு ஒப்பந்த பரிமாற்றத்தின்போது, கோவை வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தின் முதுகலை பட்ட மேற்படிப்பு பயிலக முதன்மையர் முனைவர் ந.செந்தில் உடன் இருந்தார். மேலும், முனைவர் சீதாராம் குமார், இயக்குநர் (ஆராய்ச்சி), முனைவர் ஈஸ்வர்சிங், இயக்குநர் (விரிவாக்க கல்வி), முனைவர் வி.எஸ்.ஜெய்த்வத், இயக்குநர் (மாணவர் நலன்), முனைவர் எஸ்.டி.ரத்னா, இயக்குநர் (மனிதவள மேம்பாடு), முனைவர் ஜே.ஆர்.வர்மா, இயக்குநர் (முன்னுரிமை கண்காணிப்பு மற்றும் மதிப்பீடு), மண்டல இயக்குநர் (ஆராய்ச்சி), முதன்மையர்கள், மற்றும் ஜோத்யூர் வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த பிற உறுப்பினர்கள் இப்பரிமாற்ற விழாவில் கலந்து கொண்டு விழாவை சிறப்பித்தனர்.

**மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்**